

## 专家讲堂

## 高血压病的个体化治疗(上)

本报记者 杜海燕 通讯员 郑宏 卢吉峰

**编者按:**我国高血压病发病形势日益严峻,已成为严重的公共卫生问题之一。可目前高血压病的防治形势依然不容乐观,存在着“三高三低”(发病率、致残率、死亡率高,知晓率、治疗率、控制率低)的问题,作为基层首诊医生,加大高血压病人的健康教育力度与掌握规范的诊疗方法尤为重要。本期我们约请河南省中医药研究院附属医院心血管科主任王守富,就高血压病的个体化治疗经验与广大基层医生朋友进行交流与分享。

个体化治疗主要是根据患者的血压水平、靶器官损害的程度、心血管危险因素的种类、既往对降压药物的反应等因素而确定不同的治疗方案,包括药物治疗和非药物治疗。个体化治疗的途径包括:西医个体化治疗、中医个体化治疗、中西结合个体化治疗。

## 西医个体化治疗

一、因人而异  
老年高血压病  
老年高血压病的特点:单纯

收缩期高血压病多见,易发生体位性低血压,血压波动大,脉压差较大,并发症多严重。

老年人降压目标:收缩压降至20.0千帕(150毫米汞柱)以下,伴糖尿病的老年人血压要控制在18.7/12.0千帕(140/90毫米汞柱)以下;避免舒张压过低[<8.7千帕(65毫米汞柱)]。

超过80岁的高血压病患者被广泛应用于青少年高血压病的治疗中。循证医学证实,硝苯地平、非洛地平和氨氯地平可用于青少年长期降压治疗。

B受体阻滞剂:普萘洛尔、美托洛尔等。

利尿剂:噻嗪类是最常用的利尿剂。但利尿剂在青少年高血压病的应用报道很少。

其他:血管扩张剂等。

妊娠高血压  
非药物措施(限盐、富钾饮食、适当活动、情绪放松)是妊娠高血压疾病安全和有效的治疗方法,应作为药物治疗的基础。

在接受非药物治疗措施后,血压≥20.0/13.3千帕(150/90毫米汞柱)。

## 青少年高血压病

生活方式干预:首先是减轻体重,此为肥胖相关性高血压病的基础治疗。其次是适量运动,保证充足的睡眠,调整饮食习惯,合理膳食。再次是限盐(1~3岁<1500毫克·天,14~18岁<2300毫克·天)、戒烟、戒酒。最后是注重健康教育。

药物选择:血管紧张素转换

酶抑制剂与血管紧张素Ⅱ受体阻滞剂:由于肾脏疾病是青少年高血压病的常见病因,血管紧张素转换酶抑制剂与血管紧张素Ⅱ受体阻滞剂在青少年中应用普遍,相对来讲血管紧张素转换酶抑制剂使用率略高,两者降压效果相似。

钙通道阻滞剂:钙拮抗剂已被广泛应用于青少年高血压病的治疗中。循证医学证实,硝苯地平、非洛地平和氨氯地平可用于青少年长期降压治疗。

妊娠高血压  
B受体阻滞剂:普萘洛尔、美托洛尔等。

利尿剂:噻嗪类是最常用的利尿剂。但利尿剂在青少年高血压病的应用报道很少。

其他:血管扩张剂等。

妊娠高血压  
非药物措施(限盐、富钾饮食、适当活动、情绪放松)是妊娠高血压疾病安全和有效的治疗方法,应作为药物治疗的基础。

在接受非药物治疗措施后,血压≥20.0/13.3千帕(150/90毫米汞柱)。

## 如出现高血压病急症,通常

需要静脉给予降压药物,降压目标为30~60分钟内使舒张压降至14.7~18.7/10.7~12.0千帕(130~140/80~90毫米汞柱)。

常用的静脉降压药物有拉贝洛尔和硫酸镁(硫酸镁是治疗严重先兆子痫的首选药物)。口服药物包括β受体阻滞剂、阿米洛利、肼屈嗪或钙拮抗剂等。妊娠期间禁用血管紧张素转换酶抑制剂或血管紧张素Ⅱ受体阻滞剂。

三、因时而异  
根据药物的药理特性和患者的昼夜血压曲线,选择合适的给药时间。

对于有晨峰现象(清晨高血压)的患者必须在睡前服用24小时控释片。

对于勺型或超勺型高血压患者,选择在白天上午服药。

对于非勺型高血压患者,应在午后或晚上服药,能够改变该类患者血压昼夜节律,达到保护靶器官及防止心脑血管事件发生的目的。

## 急救课堂

## 一、概念

创伤性休克是机体遭受严重创伤后发生的生命重要器官缺血缺氧和细胞代谢障碍所引起的全身性病理过程和临床综合征。创伤性休克在平时和战时都比较常见,创伤多合并失血、感染、剧烈疼痛和心脏损害而发生休克。

## 二、诊断要点

(一)有严重的创伤  
平时伤如交通事故、高处坠落、地震伤、大手术等,战时伤如枪伤、烧伤、冲击波伤和核武器伤等。创伤多合并失血、感染、剧烈疼痛和心脏损害而引起休克。

## (二)临床表现

烦躁不安或反应迟钝、意识模糊或昏迷,皮肤黏膜苍白、发绀,肢端厥冷,脉细数,呼吸浅快或深快,血压下降,收缩压<12.0千帕(90毫米汞柱),舒张压<8.0千帕(60毫米汞柱),或测不出血压,心率>100次/分,尿量减少或无尿。

## (三)血常规

红细胞计数、血红蛋白浓度、红细胞压积等降低(早期正常),并且心动过速等。

## (四)监测

监测中心静脉压、肺动脉楔压、心排血量等降低。

## (五)失血量估计

失血量估计的方法很多,一般现场可以根据以下指标来快速估计失血量。  
1.休克指数——脉率/收缩压,正常为0.45~0.5。指数为1,失血量约1000毫升;指数为2,失血量约2000毫升。  
2.收缩压<10.7千帕(80毫米汞柱),失血量约1500毫升。  
3.有面色苍白、口渴,颈外静脉塌陷,快速补充平衡盐溶液1000毫升而血压不回升,一侧股骨开放性骨折或骨盆骨折等任何之一者,失血量在1500毫升以上。

## 三、急救措施

(一)保持呼吸道通畅和供氧  
清除呼吸道分泌物或异物,如凝血块等,鼻导管吸氧,氧浓度为25%~30%,必要时持续机械通气或在高压氧舱内抢救。

## (二)迅速有效止血、固定

运用外科手术、包扎、固定及各种止血剂等。手术及包扎、压迫止血是有效的止血手段。对于包扎、压迫止血的采用,要严密观察远端的血运情况,防止远端缺血性坏死。固定可以防止再损伤加重出血。常用止血药物:氨基环酸1~4克/天,氨基苯酸0.4~0.8克/天,加入生理盐水或5%葡萄糖静脉滴注。凝血酶、去甲肾上腺素冰盐水局部应用,止血效果好。凝血酶原异常的出血,给予大剂量维生素K<sub>4</sub>静脉滴注。

## (三)扩容补液

45~60分钟内快速输入平衡盐溶液或等渗盐水或林格溶液1000~2000毫升,然后根据情况补充血制品(如全血或成分血)。

## (四)血管活性药物使用

需要在充分扩容、血容量补足之后或可能存在血管功能异常的创伤时才可以考虑选用,主要是收缩血管药物如多巴胺、阿拉明、去甲肾上腺素等,亦可根据具体情况选用扩张血管药物。使用方法从中等剂量开始给药,目的是用最少的药物,达到最佳的治疗效果。

(摘自《全国基层卫生人员急诊急救基本知识培训教材》)

## 身边提示

## 尽量别把虫子拍死身上

农村的湖泊湿地多有毒隐翅虫活动。毒隐翅虫体内含有强烈接触毒物,其毒素有隐翅虫毒素、拟隐翅虫毒素和毒隐翅虫酮3种。毒隐翅虫毒素呈强酸性,触及皮肤可导致皮炎,出现痒、红肿、刺痛,重者出现水泡,与皮肤烧伤相似。

人与毒隐翅虫的接触方式有两种:一是与破碎虫体接触;

二是毒液经手指带到身体其他部位或他人的皮肤和黏膜,引起炎症。受损部位会有灼热感、痒感及刺痛,重者会出现头痛、低热及附近淋巴结肿大;局部皮肤开始时会有红斑、水肿,随后出现密集型小丘疹,还可出现水泡、脓疱等。

尽可能回避湿地杂草等毒隐翅虫孳生地;关好纱门纱窗,防止成虫飞入室内;切忌在皮肤上拍打、压碎虫体;在成虫活

动高峰季节,在室内外喷洒药物杀虫。

一旦发生皮肤与虫体接触,应立即清洗或涂以碱性溶液,如氨水等;皮肤破损处要涂薄荷油甘石洗剂或氧化锌油,也可用甲紫、半边莲加藤黄酒精浸液湿敷,或涂抹红霉素软膏。(曾晓光)



(本版图片均为资料图片)

## 合 理用药

## 感冒药别用重复了



感冒是最常见的急性上呼吸道感染性疾病,市场上不同种类的感冒药很多,成分重叠的较多,如果把两种或两种以上感冒药同时服用,很容易造成重复用药。现在常见的感冒药一般由以下成分中的几类组合而成。

解热镇痛药 主要针对发热、头痛、肌肉酸痛等症状,包括阿司匹林、对乙酰氨基酚、布洛芬、氨基比林等。此类药物胃肠道刺激较明显,有消化道溃疡的患者慎用。

充血剂 主要针对鼻塞、鼻黏膜充血水肿等症状,包括盐酸伪麻黄碱或盐酸麻黄碱滴鼻液。这类药物能兴奋中枢、收缩血管、松弛平滑肌,故冠心病、高血压病、前列腺疾病患者慎用。

镇咳祛痰药 对于咳嗽较明显但痰不多者,可选用右美沙芬、喷托维林等,但青光眼患者慎用;咳嗽痰多者可选用乙酰半胱氨酸、创木酚甘油醚、羧甲司坦等,但不能使用可待因等中枢镇咳药,否则会使痰液阻塞呼吸道。

抗组胺药 感冒常伴有鼻黏膜敏感性增高,频繁打喷嚏、流鼻涕,可选用马来酸氯苯那敏等。但此类药物有中枢神经抑制、嗜睡等副作用,驾驶员、机械操作、高空作业人员工作时间要禁用。

抗病毒药 主要有金刚烷胺、利巴韦林等。需要注意的是,滥用抗病毒药可能造成流感病毒耐药,如无发热且免疫功能正常,发病超过两天的患者一般不需要使用。

另外,有些中药感冒药含有西药成分,如维C银翘片含有对乙酰氨基酚和扑尔敏,如与布洛芬同时服用,则易造成对乙酰氨基酚和扑尔敏过量,严重的可导致肝肾功能损害甚至死亡。如果需要同时服用几种感冒药,一定要确定其中成分没有重复,以免出现服药过量,造成不良后果。

特殊人群选择感冒药时要特别关注说明书的提示。老年人心血管病、肝病、肾病等疾病患病概率较高,最好在医生或药师指导下选用感冒药。对于孕妇来说,含伪麻黄碱、咖啡因等成分的感冒药应禁用;如果选用抗组胺药,比较安全的时期是妊娠3个月后到产前两周;抗病毒药对胎儿有不良影响,孕妇不宜使用,如果需要使用,则应在医生指导下服用。

儿童用药时应尽量选用儿童专用的药品。儿童退热最好选择物理降温的方法,如果要使用退热药,应避免服用阿司匹林,以选择对乙酰氨基酚为佳。如果对乙酰氨基酚不能有效退热,也可选择布洛芬。(李国成)

## 健康教育

## 劳累后大补当心酸中毒

□彭永强



很多人在干过一些较重的体力活或者进行了剧烈的体育锻炼后,都喜欢吃些营养成分高,尤其是高脂肪、高蛋白之类的食物,比如鱼、肉、蛋等,他们认为这些食物含热量较高,能缓解疲劳,有助于快速恢复体力。事实上,这种吃法并不科学。

为什么鱼、肉、蛋这些本来营养丰富的食物,劳累后的人吃后反而有损健康呢?这还得从食物的酸碱性说起。按照食物酸碱性的不同,人们一般都将食物分为两大类:一类是酸性食物,比如鱼、肉、蛋、糖果、啤酒等,这些食物含的硫、磷、氯等元素较多;另一类是碱性食物,如蔬菜、水果、豆类、奶制品等,所含的钾、钠、钙、镁等元素比较多。

人们在剧烈运动或者较大的体力劳动之后,身体内的糖分、脂肪、蛋白质会大量分解,生成乳酸和磷酸,正是这些酸类元素的作用,人的身体才有了疲乏、关节酸痛的感觉。如果在这个时候再大量摄入酸性食物,就会使得人体内的酸性元素进一步增多,同时,人体血液内的酸性也会进一步增强。这种情况下,很容易引发人体酸中毒,结果会造成人体感到更加疲劳。

人们在劳累之后,并不适合大量摄取鱼、肉、蛋等酸性食物,而应多吃那些碱性食物,例如豆制品、蔬菜、水果、海藻类食品等,尤其是应该注意补充适量的维生素,同时补充适量的水分和盐分,只有这样才有助于消除身体的疲劳,并较快地恢复体力。

(作者供职于郑州大学第二附属医院)

## 中 医药

## 中药剂型选用有门道

□尚学瑞

中药剂型很多,它们各有特色,临幊上应根据病情恰当选择。

汤剂 即汤药,是把中药饮片按医生配方混在一起,煎熬后,去渣滤汁用,多内服。优点是配方灵活,可随证加减,且药力强,起效快,适用于各科各类疾病。其缺点是煎熬麻烦。

颗粒剂 即把中药饮片经现代化工艺制成单味颗粒,配方使用,多内服(开水冲泡即可)。优点和用途同汤剂,且免煎熬,但缺陷是医生把握药量难,且生产成本高、价较贵,药效欠持久。

散剂 指一种或数种药物经粉碎、混匀而制成的粉末状剂型,内服外用均可。其优点是起效快而直接,使用方便,多用于内服或外用。内服剂多以谷类酒为

原料。其优点是用量小,效持久。使用方便、疗效直接持久等优点,但膏药的适用面窄。

膏剂 分内服、外用两种。内服者称煎膏、膏液、膏滋,为药材反复煎煮液浓缩后加糖或蜜熬炼而成,优点是体积小、含量高,服用简便,口感好,效稳而持久,适用于慢性虚弱病人滋补;

外用者有软膏、硬膏、外涂或外贴,用于外科疮疡疖肿、烧烫伤、风湿痹证及腰腿痛、腹痛等,有

针剂、片剂 是中药材提取有效成分经现代技术研制而成。针剂宜肌肉或静脉注射用,适用于各科各类疾病,尤其是急危重症,起效快,但药效单一。而片剂则多口服,急慢性病都可用,有类似丸剂之优缺点,用量也偏大。

中药剂型还有口服液、糖浆剂、胶囊剂、酊剂、丹剂等,前三者与冲剂、片剂大同,酊剂类酒剂,丹剂少见少用。(作者供职于辉县市中医院)

## 专 家讲堂

## 高血压病的个体化治疗(上)

本报记者 杜海燕 通讯员 郑宏 卢吉峰

**编者按:**我国高血压病发病形势日益严峻,已成为严重的公共卫生问题之一。可目前高血压病的防治形势依然不容乐观,存在着“三高三低”(发病率、致残率、死亡率高,知晓率、治疗率、控制率低)的问题,作为基层首诊医生,加大高血压病人的健康教育力度与掌握规范的诊疗方法尤为重要。本期我们约请河南省中医药研究院附属医院心血管科主任王守富,就高血压病的个体化治疗经验与广大基层医生朋友进行交流与分享。

个体化治疗主要是根据患者的血压水平、靶器官损害的程度、心血管危险因素的种类、既往对降压药物的反应等因素而确定不同的治疗方案,包括药物治疗和非药物治疗。个体化治疗的途径包括:西医个体化治疗、中医个体化治疗、中西结合个体化治疗。

## 西医个体化治疗

一、因人而异  
老年高血压病  
老年高血压病的特点:单纯

收缩期高血压病多见,易发生体位性低血压,血压波动大,脉压差较大,并发症多严重。

老年人降压目标:收缩压降至20.0千帕(150毫米汞柱)以下,伴糖尿病的老年人血压要控制在18.7/12.0千帕(140/90毫米汞柱)以下;避免舒张压过低[<8.7千帕(65毫米汞柱)]。

超过80岁的高血压病患者被广泛应用于青少年高血压病的治疗中。循证医学证实,硝苯地平、非洛地平和氨氯地平可用于青少年长期降压治疗。